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Cuvinte cheie: Vechiul Testament, rai, împărăţia cerurilor, Împărăţia lui Dumnezeu, 

poruncile divine,  păcat, pocăinţă, forme de pocăinţă, secularizare. 

 

Pocăinţa, cale spre împărăţia cerurilor în Vechiul Testament. 

În lucrarea de faţă am încercat să scoatem în evidenţă importanţa pocăinţei în Sfânta 

Scriptură a Vechiului Testament pentru mântuirea oamenilor. Dacă ar fi să etichetăm acest 

subiect ajungem şi noi să constatăm că pocăinţa este o floare rară a virtuţilor.  

Ea şi-a făcut loc în mai toate credinţele religioase încă din antichitate, având acelaşi 

scop: eliminarea, curăţirea şi expierea păcatelor. La popoarele păgâne am putut observa că 

evlavia lor era sporită mai mult pe a ritualurile magice ce însoţeau actul penitenţial (spălări, 

scuipări, treceri prin foc, vărsări de sânge, etc.) în detrimentul doctrinei că divinitatea este cea 

care absolvă păcatele şi nu actul religios sec. Dar din paginile Sfintei Scripturi am putut 

observa că cel mai important rol al pocăinţei este recăpătarea stării harice de dinainte de 

păcat, primordial fiind deasemeni valoarea pe care o dă Dumnezeu transformării lăuntrice a 

omului, cerând lepădarea păcatului egoist şi întoarcerea către Adevăr. 

Sentimentul pocăinţei apare la cel dintâi om păcătos. Unde este păcat se cere 

numaidecât şi pocăinţă. Ea a fost cerută de Dumnezeu încă din rai. Atunci a fost pentru prima 

oară când Creatorul i-a întins o mână salvatoare omului. Adam cel căzut a fost chemat la viaţă 

de Dumnezeu imediat după cădere (Facere 3, 9), căci de atunci a început să fie necesară, căci 

protopărinţii prin păcatul neascultării au căzut din har, iar singurul medicament pe care l-a 

cerut Creatorul pentru reconciliere a fost căinţa. Dar cum Adam nu a răspuns prin pocăinţă 

chemării (Facere 3, 10), şi poate altele ar fi fost urmările în lume, a urmat numaidecât căderea 

dinstarea paradisiacă şi alungarea pentru totodeauna din Eden. Odată cu ieşirea din Eden şi 

intrarea în istorie, omul a făcut trista experienţă că păcatul este o povară grea pentru suflet şi a 

înţeles pe propria piele că este absolută nevoie de căinţă pentru a scăpa. 

Ulterior, la fel s-a întâmplat şi cu urmaşii lui Adam. Toţi au avut momente de răscruce, 

în care au putut înţelege folosul pocăinţei în actul de restaurare a omului. În toate timpurile, 

mesagerii voinţei divine au pus în evidenţă, imensul folos aduce smerenia de bunăvoie şi 

asumarea stării de păcătoşenie, dimpreună cu recunoaşterea ei. Aceasta deoarece pocăinţa nu 

are doar o docmentare biblică ci şi una psihologică şi socială. Prin ceea ce s-a învăţat de 

scriitorii biblici prin insuflarea Duhului lui Dumnezeu, pocăinţa este o necesitate morală, o 

trebuinţă a naturii omeneşti, căci ridică omul de la moarte către viaţă. 

Unde este păcatul acolo se afirmă cu tărie necesitatea căinţei şi a îndreptării. 

Astfel pocăinţa începe cu cel dintâi om păcătos şi în religia creştină, şi merge mai apoi paralel 
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cu păcatul în întreaga Sfântă Scriptură, deoarece Edenul „locul de întâlnire a omului cu 

Dumnezeu” a devenit o „împărăţie pierdută” ca urmare a neascultării protopărinţilor de 

porunca singură şi simplă a lui Dumnezeu, care consta din a nu mânca dintr-un singur pom. 

Astfel “neascultarea de porunca divină” a avut drept consecinţă “alungarea protopărinţilor din 

rai”. Acest aspect am încercat să-l surprindem şi noi în primele două capitole. Când iniţial am 

încercat să vorbim în limita câtorva pagini despre raiul pământesc, cum a fost el organizat, cu 

ce a fost înzestrat precum şi de ce mare bucurie au fost făcuţi părtaşi protopărinţii în mod 

gratuit, totul fiind rodul iubirii divine. Dorinţa noastră, în cuprinsul celui de-al doilea capitol,  

a fost aceea de a pune în antiteză, această stare şi mod de trai, cu starea în care a ajuns omul 

prin păcatul neascultării, ajungând să trăiască în suferinţă, fiind supus morţii (Romani 5, 12). 

Prin această inserare urmărind a pune în valoare mai bine rolul pocăinţei, şi importanţa ei 

având în vedere că e singura soluţie de salvare, spre dobândirea vieţii veşnice în împărăţia lui 

Dumnezeu, cea din raiul eshatologic. 

Raiul acesta eshatologic, sau Împărăţia Cerurilor, a fost descris într-o serie de texte 

scripturistice fiind pus în legătură cu viaţa de apoi. În Noul Testament, ideea de Împărăţie a 

Cerurilor sau de Împărăţie a lui Dumnezeu este mai bine dezvoltată, prezentându-se multe 

amănunte privitor la ce înseamnă viaţa viitoare1. Sunt însă şi în Vechiul Testament o serie de 

versete, mult mai puţine ce-i drept, care vorbesc despre Împărăţia lui Dumnezeu, fiind 

implicată în exercitarea puterii lui Iahve asupra lui Israel, şi mai aparea în profeţiile care 

vorbesc despre vremurile când Iahve avea să intervină prin Unsul Său, pentru a-şi manifesta 

în toată măreţia şi strălucirea – puterea, stăpânirea şi binefacerile Sale2. 

 Dar pe lângă cunoştinţele despre locul unde vor sălăşlui sufletele tuturor oamenilor 

poate şi pentru o anumită perioadă, până la venirea lui Mesia, evreii aveau cunoştinţă chiar şi 

despre o Împărăţie veşnică la lui Dumnezeu. Împărăţie care asigura bucuria tuturor celor pe 

care îi iubeşte Iahve. În Vechiul Testament ideea de „Împărăţie a lui Dumnezeu” în înţelesul 

său primar era socotită ca fiind o colectivitate dependentă de Dumnezeu. Expresia era folosită 

                                                 
1 Oamenii drepţi, potrivit Noului Testament sunt cei ce vor trăi veşnic (Matei 25, 46; Luca 20, 36; Apoc. 2,11),  
şi vor contempla pe Dumnezeu (Matei 5, 8), vor fi ca îngerii (Marcu 12,25; Luca 20,36). Vor şedea pe scaune 
judecând cele douăsprăzece seminţii ale lui Israel (Matei 19, 28), vor lua parte la ospeţe cu patriarhii Vechiului 
Testament (Matei 8,11), vor străluci ca soarele (Matei 8, 43), vor primi cununi (1 Petru 5, 4), vor gusta din 
pomul vieţii care se află în mijlocul raiului ( Apoc. 2, 7), vor fi îmbrăcaţi în haine albe şi vor fi scrisi în cartea 
vieţii (Apoc. 3, 5), vor fi înfiaţi de Dumnezeu (Apoc. 21, 7), nu vor mai flămânzi, nu vor înseta, nu vor plânge 
(Apoc. 6, 16-17), vor cunoaşte în chip desăvârşit (1 Cor. 13, 12), vor fi pururea cu Hristos (1 Tes. 4, 17), vor 
vedea slava Lui (Ioan 17, 24), vor avea corpuri cereşti asemenea lui Hristos (Filip. 3, 21), vor domni împreună 
cu Hristos (2 Tim. 2, 12). Îar concluzia despre cum e în rai o dă Sf. Pavel: „Ceea ce a pregătit Dumnezeu pentru 
cei ce-L iubesc, acelea ochiul încă nu le-a văzut, şi urechea nu le-a auzit, si la inima omului nu s-au suit” (1 Cor. 
2,9). 
2 Pr. Prof. D. Belu, Împărăţia lui Dumnezeu şi Biserica, în rev. “Studii Teologice”, nr. 9-10, anul 1956, p. 544. 
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pentru a desemna exercitarea puterii divine asupra poporului ales, şi în special, în viziunea 

viitoare, ca intervenţie a lui Iahve prin Unsul Său, Mesia, asupra vremurilor viitoare, în care 

îşi va face cunoscută atât puterea cât şi binefacerile şi stăpânirea3.  

Văzând decăderea poporului evreu de la promisiunile care vizau Împărăţia Cerurilor, 

Dumnezeu spre a le face mai accesibilă voinţa divină, le-a adus în sprijin o serie de legi şi 

orânduirii cu ajutorul cărora oamenii să se ghideze în viaţă4, şi astfel să se poată apropia mai 

uşor de Creatorul lor. Acest lucru l-am tratat în capitolul III. 

Despre rolul pe care îl îndeplinesc legile în întoarcerea omului, Tertulian spunea: 

„legile au fost rânduite de Dumnezeu, cel ce cunoaşte întru adevăr ceea ce este binele şi îl 

îndeamnă şi pe om să se ridice de la sine către cunoaşterea adevărului dându-şi seama că 

trebuie socotit păcat tot ceea ce Dumnezeu opreşte... Legile au fost date spre a ajuta sufletul 

omului care tinde spre bine dar care datorită slăbiciunii firii omeneşti întinată odată cu 

păcatul lui Adam, nu mai ştie unde este binele şi se ghidează în viaţa trupească după ceea ce 

Dumnezeu a rânduit prin cei aleşi pentru popor dar şi pentru persoane particulare”5. 

Aceste legi aveau rolul de a fi mijocul prin care omul cel ascultător, împlinitor al 

poruncii putea să dobândească împărăţia cerurilor. Împlinirea lor demonstra ascultarea faţă de 

Dumnezeu; căci ele fiind însăşi cuvântul lui Dumnezeu, ascultarea de ele era de fapt 

ascultarea de Însuşi Dumnezeu. O dată cu darea legilor, Dumnezeu a încheiat şi o serie de 

legăminte, prin care dorea să întărească conţinutul legilor date6. 

Vorbind despre Legile divine, putem sublinia şi o parte morală a acestora, parte care 

stă în strânsă legătură cu simţământul de pocăinţă, căci omul ascultător se face plăcut lui 

Dumnezeu atât prin întoarcerea de la faptele cele rele cât mai ales prin urmarea faptelor celor 

bune, care sunt cuprinse în poruncile lui Dumnezeu. Încă de la început trebuie să spunem că 

„legea morală nu este o simplă idee, un principiu enunţat de o minte înaltă. E mult mai mult 

decât atât. E rezultatul asemănării cu Dumnezeu. E locul unde suntem una cu Dumnezeu, 

identici cu El. Pe baza acestui fapt zice Psalmistul: „Voi dumnezei sunteţi” (81, 6), fiindcă 

această lege morală este partea dumnezeiască din noi”7. 

                                                 
3 Ibidem. 
4 Pr. Prof. Nicolae Neaga, Decalogul, în rev. „Mitropolia Banatului” nr. 1-3, anul 1957, p. 36. 
5 Tertulian, Despre pocăinţă, în col. “P.S.B.” nr. 3, Ed. I.B.M.B.O.R., Trad. Nicolae Chiţescu, Bucureşti, 1981, 
p. 209. 
6 Pr. Prof. Dionisie Stamatoiu, Ideea de „legământ” în Vechiul Testament, în „Mitropolia Olteniei”, nr. 6, anul 
1986, p. 31. 
7 Arhim. I. Scriban, Curs de teologie morală, Ediţia a II-a, Tip. „Jockey-Club” Ion C. Văcărescu, Bucureşti, 
1921, p. 84. 
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Astfel şi în cuprinsul Legii Vechiului Testament se poate vorbi despre o parte morală, 

sau mai bine zis o moralitate a Legii vechi. Legile divine cuprinse în Scriptură arată că religia 

şi morala stau într-o strânsă legătură. Cine calcă o poruncă religioasă păcătuieşte contra lui 

Dumnezeu, ca şi cel ce clacă o poruncă morală8.  

Legea morală prevede ca ceea ce este bine pentru unul trebuie să fie bine pentru toţi. 

Iar moralitatea Legii pleacă de la Însăşi izvorul dătător al Legii care este Dumnezeu. Căci 

aceste legi aveau ca obiectiv să schimbe rezultatul hotărârii din om. Cel ce pleca capul în faţa 

Legii divine, era cel ce-şi schimba pornirea sa cea rea şi păcătoasă spre bine iar rezultatul se 

dorea a fi încununarea omului cu o virtute. 

Scopul pe care îl urmăreste orice învăţătură morală este stă în legătură cu sentimentul 

de penitenţă, urmărind a mişca pe om spre săvârşirea faptelor, pe care le laudă şi le 

recomandă ca meritând a fi săvârşite, şi de altă parte, de a-l feri să săvârşească alte fapte pe 

care le dezaprobă. Acest scop urmăreşte nu numai ca rezultat momentan şi izolat ci caută să 

creeze în om dispoziţii şi deprinderi conforme felului în care ea se pronunţă asupra faptelor9. 

Împlinirea poruncilor divine, alături de pocăinţă, este un alt mijloc de revenire a 

omului către Dumnezeu a fost ideea pe care am subliniat-o la punctul 3 din capitolul III al 

lucrării, accentuând ideea că ţinerea Legii era socotită de evrei la modul să faci şi ceea ce este 

bine iar cei care le urmau ajungeau la statura de „om drept”. Aceste lucruri reprezentând 

garanţia mântuirii: „păziţi dreptatea şi faceţi lucruri drepte, că în curând va veni mântuirea 

Mea, şi dreptatea Mea se va descoperi” (Isaia 56, 1). Vechiul Testament a fost mereu cel ce a 

pledat pentru cauza omului drept, iar profeţii au fost cei care învăţau dreptatea ca fiind ceva 

cuvenit.  

Această împlinire a Legii era privită şi în termeni rituali, ajungând uneori până acolo 

încât omul se depărta de esenţa Legii, slujind lui Dumnezeu pe marginea prăpastiei care o 

reprezenta formalismul cultic. Împlinirea ritualului jertfelor prescrise de Dumnezeu, impunea 

de fapt împlinirea şi respectarea anumitor dispoziţii morale, aşa că jertfa nu se reduce la un 

simplu formalism. Jertfele pur formale fiind respinse sau chiar condamnate de Dumnezeu „ce-

mi foloseşte mulţimea jertfelor voastre?” (Isaia 1,11). Adevăratele jertfe fiind cele ce pornesc 

din „inimă înfrântă şi smerită”, şi din „duh umilit” (Psalmul 50, 8-18). Acestea dovedesc că 

Dumnezeu cerea mai mult curăţirea inimii decât sacrificiile animale deşi erau cerute de lege10. 

                                                 
8 Dr. Mircea Chialda, Sacrificiile Vechiului Testament, Caransebeş, 1941, p 177.  
9 Arhim. I. Scriban, Curs de teologie morală, p. 182. 
10 Boiu Boşcu, Legislaţiunea lui Moise, Teză de Licenţă, Tip. M. S. Niculescu & Co., Bucuresti, 1905, p. 41. 
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Această cugetare fiind exprimată şi adânc în cartea Proverbelor (21, 3) „făptuirea dreptăţii şi 

a judecăţii este mai de preţ pentru Domnul decât jertfa sângeroasă”. 

Stricăciunea gândirii omeneşti a străbătut întreg Vechiul Testament ca un fir roşu, 

începând de la Adam până la venirea Mântuitorului. Astfel, numeroase sunt exemplele în care 

oamenii după o perioadă petrecută în ascultare faţă de Dumnezeu având belşug, linişte şi 

pace, încercându-li-se credinţa, şi-au arătat falsitatea în înţelegerea lucrărilor divine. În acest 

sens, Sfântul Ioan Gură de Aur zicea „de multe ori Dumnezeu, când nu ne convinge cu 

cuvintele, ne lasă să ne învăţăm minte cu faptele. Aşa făcea cu iudeii. Când nu-i convingea şi 

nici nu-i abătea de la răutatea lor cu miile de cuvinte grăite prin prooroci, îi lăsa să fie 

instruiţi prin pedepse şi le spunea: „lepădarea ta de credinţă te va pedepsi şi răutatea ta te va 

mustra” (Ieremia 2, 19). Ar fi trebuit ca iudeii să-L creadă pe cuvânt înainte împlinirea 

ameninţărilor; dar pentru că erau atât de neînţelepţi, că nu credeau în îndemnurile şi 

sfaturile Lui, de aceea îngăduie să fie instruiţi prin fapte, ca aşa să-i redobândească 

iarăşi”11. Dar răspunsul poporului ales în momentele mai grele ale istoriei biblice, nu a fost 

nicidecum supus providenţei divine, din contră lucrând după bunăplăcerea lumească spre 

pierderea lor naţională şi duhovnicească.  

 Observând multitudinea cârtirilor, nemulţumirilor şi plângerilor care apar în Vechiul 

Testament, se poate trage foarte uşor concluzia că acestea nu sunt altceva decât cele mai mari 

eşecuri suferite în viaţa spirituală, lucru pe care avea să-l sancţioneze şi să-l condamne şi 

Pavel înaintea contemporanilor săi: „Faceţi toate lucrurile fără cârtiri şi fără şovăieli, ca să 

fiţi fără prihană şi curaţi, copii ai lui Dumnezeu, fără vină, în mijlocul unui neam ticălos şi 

stricat, în care străluciţi ca nişte lumini în lume, ţinând sus Cuvântul vieţii” (Filipeni 2, 14-

16)12.  

În faţa unei astfel de atitudini, tot pocăinţa rămâne poarta de scăpare, lucru pe care l-

am subliniat şi noi începând cu capitolul 4 al lucrării. Pocăinţa reprezintă revenirea la 

Dumnezeu în stare de umilinţă şi cu rugăciune profund marcată de regretul pentru fărădelegea 

săvârşită. Pocăinţa ca stare de conştiinţă raportată la vinovăţia apăsătoare a greşelii, a fost 

prezentă încă din primele scrieri ale Vechiului Testament. 

 Spre a exprima ideea de pocăinţă în Vechiul Testament termenii cel mai folosiţi în 

limba ebraică sunt substantivul „teşubha(h)” care derivă de la verbul שּׁוּב - „şub” tradus prin 

                                                 
11 Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii despre pocăinţă, Trad. Pr. Prof. Dumitru Fecioru, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 
2006, p. 22. 
12 Gareth Crossley, Vechiul Testament explicat şi aplicat, Trad. Dinu Moga, Ed. Coord. Dr. Dan Laurean Botică, 
Ed. Făclia, Oradea, 2008, p. 146. 
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ideea de schimbare a drumului, de întoarcere13, dar în mod constant pocăinţa mai are şi un 

echivalent „nācham” care exprimă ideea de „părere de rău” sau „de a se răzgândi”14. 

 Termenul nācham este folosit mai rar cu referinţă la om (Ieşire 13, 17; Iov 42, 6; 

Ieremia 8, 6; 31, 19), dar în mod obişnuit este folosit cu privire la Dumnezeu, atunci când se 

spune că lui Dumnezeu „îi pare rău de răul” pe care şi la propus să-l trimită sau să-l iniţieze. 

Acest mod de vorbire provine din felul în care Israel înţelege atitudinea lui Dumnezeu faţă de 

oameni, în contextul relaţiilor personale. Desigur, limbajul nu implică nimic instabil sau 

arbitrar din partea lui Dumnezeu, ci simplul fapt că relaţia dintre El şi popor a suferit 

modificări.   

 În Vechiul Testament, termenul teşubhah, cu sensul de pocăinţă, îl găsim la Osea 14, 

2-3: „Întoarce-te, Israele, la Domnul Dumnezeul tău, că tu te-ai poticnit din pricina 

fărădelegilor tale! Găsiţi rugi de pocăinţă, întorceţi-vă către Domnul şi-I ziceţi Lui: <Iartă-

ne orice fărădelege ca să ne bucurăm de milostivirea Ta şi să aducem în loc de tauri, lauda 

buzelor noastre>”. Din textul citat reiese clar că Dumnezeu cheamă la pocăinţă pe Israel care 

se îndepărtează de El din pricina fărădelegii şi a idolatriei. Observă aici un îndemn model 

pentru modul în care trebuie făcută pocăinţa: „găsiţi rugi de pocăinţă...,întorceţi-vă către 

Domnul şi-i ziceţi Lui: iartă-ne orice fărădelege”. Dar ea nu trebuie făcută în mod formal, 

cum se aduceau jertfele de către evrei „De aceea poporul acesta se apropie de Mine cu gura 

şi cu buzele Mă cinsteşte, dar cu inima este departe, căci închinarea înaintea Mea nu este 

decât o rânduială omenească învăţată de la oameni” (Isaia 28, 13), ci cu transformare 

lăuntrică, şi cu dorinţa de a nu-l mai săvârşi în viitor (Ps. 50, 4).  

 Astfel prin manifestarea pocăinţei omului i se oferea posibilitatea de a reveni la 

conduita cuvenită regăsindu-şi condiţia autentică a devenirii sale ca singură cale de întoarcere. 

Începutul revenirii la Dumnezeu se realizează doar prin intermediul pocăinţei deoarece acesta 

aduce în primul rând schimbarea de mentalitate în urma conştientizării libere şi deliberate a 

stării de cădere15.  

 Pocăinţa potrivit scrierilor veterotestamentare nu este altceva decât acţiunea de 

îndepărtare radicală de la păcat şi actul de apropiere către Dumnezeu prin restaurarea 

omului păcătos în practicarea virtuţilor. Acţiunea pocăinţei este de natură lăuntrică, fiind 

vorba de o schimbare a cugetului şi prin urmare de o transformare interioară a păcătosului; iar 

                                                 
13 Vocabular de teologie biblică, Xavier Leon-Dufour ş. a., Traducere în română coordonată de Francisca 
Băltăceanu şi Monica Broşteanu, Ed. L'archidiocèse catholique romain, Bucureşti, 2001, p. 551, col. II. 
14 Dicţionar biblic, Red. Pr.: J. D. Douglas, Ediţia a IV-a, Ed. Cartea Creştină, Oradea, 2008, p. 1038, col II. 
15 Sorin Cosma, Cumpătarea în etica filosofică antică şi morala creştină. O încercare de sofrologie creştină. Ed. 
Helicon, Timişoara, 1999, p. 271. 
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posturile, umilinţa şi alte acte penitenţiale, pot fi considerate ca semne exterioare ale 

pocăinţei, pe care Iahve, Cel care priveşte şi cunoaşte inimile oamenilor, o aşteaptă ca o 

schimbare radicală de conduită.  

 În toată Scriptura pocăinţa a fost prezentată şi înţeleasă ca fiind cea mai înaltă dintre 

virtuţi, nu pentru faptul că ea reprezintă o virtute în sine însăşi ci datorită faptului că 

rămănând mereu într-o stare de nemulţumire  faţă de prezent, îndeamnă omul spre mai mult, 

adică spre Dumnezeu. 

 Dacă n-ar fi pocăinţa, n-ar fi nici tendinţa de depăşire în om, n-ar exista acea ardere 

necontenită în lăuntrul omului, care întreţine tensiunea după mai bine. Iar dacă există 

întoarcere către căile Domnului atunci nu vor mai fi nici pedepsele ci vor veni bunătăţile lui 

Dumnezeu pe care le-a promis mereu „Întoarce-te, necredincioasă fiică a lui Israel, zice 

Domnul, că nu voi vărsa asupra voastră mânia Mea, pentru că sunt milostiv şi nu Mă voi 

mânia pe veci, zice Domnul” (Ieremia 3, 12). 

 Necesitatea pocăinţei o vedem în special din grozăviile şi neajunsurile pe care le aduc 

păcatele. Căci „păcatele sunt pricina tuturor relelor. Din pricina păcatelor – supărările, din 

pricina păcatelor – tulburările, din pricina păcatelor – războaiele, din pricina păcatelor – bolile 

şi suferinţele greu de vindecat”16. 

 În întreg Vechiul Testament vedem cum Dumnezeu cheamă neîncetat pe oameni să se 

apropie de El, să intre în comuniune cu El pentru a avea astfel viaţa veşnică şi pentru a se 

împărtăşi de binefacerile sale (Osea 4, 6; 6, 1; 11, 7; Amos 5, 4; Sofonie 2, 3; 3, 13; Ieremia 3, 

7, 14, 22; Iezechiel 18, 31). La această idee ar mai fi de adăugat faptul că pocăinţa este , şi 

trebuie privită ca fiind un dar al lui Dumnezeu, căci El este cel care a lăsat căinţa spre 

reabilitarea omului. Nu oamenii i-o aduc ci El le-o dăruieşte. 

Cel mai bogat material care vorbeşte despre pocăinţă în Vechiul Testament îl găsim în 

Psaltire. Tema pocăintei în psalmi pleacă tocmai de la drama omului părăsit de Dumnezeu 

datorită păcatelor sale: ‚până când, Doamne, mă vei uita până în sfârşit? Până când vei 

întoarce fata Ta de la mine?” (12, 1). De aici şi structura lui sufletească care este tulburată de 

numeroase şi puternice conflicte de conştiinţă (Ps. 50), dar care totuşi nu-l fac să dezarmeze, 

deoarece simte că Dumnezeu nu l-a părăsit definitiv „când Te-am chemat, m-ai auzit, 

Dumnezeul dreptăţii mele! Întru necaz m-ai desfătat! Milostiveşte-Te spre mine şi ascultă 

rugăciunea mea” (Ps. 4, 1). De aceea el îşi păstrează mereu vie capacitatea de a căuta binele, 

de a pricepe şi de a recunoaşte glasul lui Dumnezeu, care mereu intervine şi îl apără chiar şi în 

                                                 
16 Sf. Ioan Gură de Aur, Omiliile despre pocăinţă, p. 142. 
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necazuri „că de voi şi umbla în mijlocul morţii, nu mă voi teme de rele; că Tu cu mine eşti” 

(Ps. 22, 4). Şi constată imediat că Dumnezeu nu întârzie să vină în ajutor căci zice: „nici n-a 

întors faţa Lui de la mine şi când am strigat către Dânsul, m-a auzit” (21, 28)17.  

Dar psalmul cu cel mai bogat conţinut penitenţial din Psaltire este Psalmul 50. Plecând 

de la ideea unanim formulată de interpreţii Sfintei Scripturi cu privire la importanţa acestui 

psalm din punct de vedere penitenţial, am încercat şi noi, în limita câtorva pagini, să punem în 

evidenţă frumuseţea şi valoarea pocăinţei văzută prin ochii lui David aşa cum a fost ea expusă 

în acest psalm. Nu ne-am axat pe o exegeză propriu-zisă a textului, dorinţa noastră fiind mai 

mult aceea de a pune accent pe necesitatea şi valoarea pocăinţei pe care o prezintă, şi pentru 

care a ajuns să fie foarte mult folosit şi în cultul Bisericii Ortodoxe. 

 Psalmul prezintă păcatul ca acea stare lăuntrică, care prin călcarea voii lui Dumnezeu, 

îndepărtează omul de Creatorul său. Dar totuşi demonstrează că prin iertare se poate oferi 

restaurarea şi înnobilarea naturii, îndepărtarea păcatului pentru care se roagă, pocăindu-se în 

faţa lui Dumnezeu. Căci iertarea este un act al graţiei divine care se poate obţine prin 

mărturisirea păcatelor plecată dintr-o pocăinţă sinceră şi totală. Astfel se poate ajunge la o 

renaştere morală ce se face cu ajutorul harului cu care şi David a lucrat şi fără de care nu 

putea să fie păzit de păcat şi nici nu putea să persevereze pe calea binelui. Structura acestui 

psalm respectă un plan foarte precis, care justifică efectul pe care îl produce atât asupra celui 

care l-a compus cât şi asupra celui care îl va socoti ca model de rugăciune, ajungând chiar la 

nivelul de a se identifica cu momentele exprimate18. 

 S-a putut constata pe marginea textului că rugăciunea a făcut din David un cooperant 

al Domnului, la un nivel însă mult peste ceea ce prezintă scrierile Vechiului Testament, 

apropiindu-se mai mult de ceea ce avea să se vestească abia Evanghelia lui Hristos. Analizând 

textul, am înţeles de ce acest psalm a fost categorisit în rândul psalmilor de pocăinţă, având 

chiar un loc special în Psaltire. Pocăinţa şi rugăciunea din acest psalm încununate de o „inimă 

înfrântă” i-au adus lui David iertarea păcatelor personale, izbăvirea de pedeapsă şi menţinerea 

demnităţii împărărăteşti şi profetice cu care fusese investit de către Dumnezeu.  

 În partea a doua a acestui capitol am subliniat şi importanţa activităţii profeţilor în 

lucrarea de chemare a oamenilor la pocăinţă. Chemarea către pocăinţă, la împlinirea voii 

divine, la respectarea condiţiilor legămintelor încheiate de Dumnezeu cu oamenii străbate 

Sfânta Scriptură de la un capăt la celălalt. Pentru a-şi arăta voia sa divină, şi nemulţumirea 

                                                 
17 Pr. Ioan Bude, Vechiul Testament despre structura şi frumusetea fiinţei umane, în rev. „Mitropolia 
Banatului/Altarul Banatului”, nr. 7-9, anul 1997, p. 81. 
18 Isvoranu, Pr. Lector Alexandru , Introducere la Psalmul 50, în rev. “Mitropolia Olteniei”, nr. 1-6, anul 1994, 
p. 79. 
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faţă de călcătorii de lege, Dumnezeu s-a folosit de aceşti oameni drepţi, special aleşi spre a 

propovădui între oameni întoarcerea către El. Aceştia au fost în special profeţii de dinainte de 

exil şi nu numai. 

În viaţa poporului ales profeţii au avut un rol deosebit. Profetismul fiind o instituţie 

religioasă specifică poporului lui Dumnezeu, făgăduită încă în Deuteronom 17,15-22. Ea a 

început a se dezvolta odată cu Samuel şi a durat până în timpul lui Neemia (mijlocul sec. V î. 

Hr.), profeţii fiind în acelaşi timp „avocaţi neînfricaţi ai conştiinţei morale faţă de forţele 

întunericului care încearcă să o depersonalizeze”19. 

Aceştia au fost atât un exemplu de pocăinţă prin viaţa pe care au dus-o, dar s-au făcut 

adevăraţi apologeţi şi datorită: combaterii corupţiei şi moravurilor societăţii precum şi a 

formalismul ceremoniilor cultice care lucra în detrimentul adevăratei pocăinţe. Ei nu au 

încetat a învăţa că idolatria este un eşec al pocăinţei, chemând fără încetare poporul către 

adevărata pocăinţă. 

În istoria lumii cu greu mai pot fi găsite pagini mai vii, mai mişcătoare şi mai 

instructive precum acelea din cărţile profeţilor evrei. Miile de ani care s-au scurs de când acei 

bărbaţi au trăit şi activat, n-au diminuat cu nimic lumina aureolei lor, nici forţa dinamică a 

operei lor. Dimpotrivă, cu trecerea vremii, pare că ideile profeţilor par mai actuale, mai 

influente, capabile chiar să aducă mai multă lumină chiar şi în rezolvarea problemelor 

contemporane. Acest lucru denotă faptul că omenirea a rămas aceeaşi în năzuiţele ei 

fundamentale. Ea mereu însetează după Dumnezeu, flămânzeşte după pâine, tinde spre 

adevăr, şi luptă pentru dreptate şi libertate. În această luptă, profeţii biblici s-au prezentat ca 

nişte corifei de neegalat, personaje majore ce merită admiraţia tuturor generaţiilor de 

oameni20. 

Dar în faţa acestor lucrări, Dumnezeu, ca un Părinte iubitor, s-a purtat mereu cu 

îndelungă răbdare. Aceasta şi deoarece, Dumnezeu are şi atributul de Fiinţă atemporală, astfel 

încât timpul în faţa Sa nu are aceleaşi valenţe ca în faţa oamenilor căci „o mie de ani înaintea 

ochilor lui Dumnezeu sunt ca ziua de ieri, care a trecut şi ca straja nopţii” (Ps. 89, 4), tocmai 

de aceea i-a aşteptat neîncetat pe oameni să se întoarcă către El prin pocăinţă căci şi în cele ce 

priveşte pedeapsa, nici pentru vremea aceea nu este socotinţă a anilor după cum spune 

Scriptura „ori zece, ori o sută, ori o mie de ani, nu este în locuinţa morţilor socoteală pentru 

ani” (Sirah 41, 7).  

                                                 
19 Protos Lector Dr. Justinian Cârstoiu, Profeţi mesianici, Ed. „Bucura Mond”, Bucureşti, 1999, p. 1. 
20 Pr. Dr. Ştefan Slevoacă, Aspecte actuale ale predicii profeţilor Vechiului Testament, în rev. „Studii 
Teologice”, anul 1980, nr. 1-2, p. 5. 
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Tot ceea ce Dumnezeu a cerut oamenilor, încă din timpul protopărinţilor, a fost 

recunoaşterea şi mărturisirea păcatelor. Aceasta deoarece mărturisirea păcatelor stă în strânsă 

legătură cu ideea de pocăinţă, fiind de fapt primul pas pe care îl face omul în lucrarea de 

îndreptare, după cum afirma şi Sf. Ioan Gură de Aur „căile pocăinţei sunt multe şi de multe 

feluri, şi toate duc la ea (n.r. – pocăinţă). Cea dintâi cale a pocăinţei este afirmarea şi 

recunoaşterea păcatelor „adu-Mi aminte ca să judecăm împreună, fă tu însuţi socoteala ca să 

te dezvinovăţeşti” (Is. 43, 26)21. 

În Vechiul Testament alături de ideea de pocăinţă stau în strânsă legătură o serie de 

forme externe de pocăinţă. Prin aceste forme de pocăinţă, persoana omenească îşi supunea 

trupul unor practici ascetice spre a conştientiza păcatul comis. Unele sunt de nuanţă 

contemplativă iar altele practice22, şi în fiecare caz, este indicată moartea drept cale de 

ispăşire. 

  Plângerea (Psalmul 30, 10), sfâşierea hainelor (Facere 37, 34; Iosua 7, 6; Jud. 11, 35; 

2Paralipomena 43, 19), îmbrăcarea în sac (2Regi 3, 31; 1 Paralipomena 21, 16; Isaia 37, 1), 

culcarea pe sac sau în praf (Ieremia 25, 34, Isaia 58, 5; 2Regi, 12, 16), tunderea părului sau a 

bărbii (3Ezdra 8, 73-75; Estera 4, 17), chiar raderea părului capului (Isaia 15, 2; 22, 12) şi 

turnarea pe cap de cenuşă (2Regi 13, 19; 15, 32) sau chiar ţărână (Iov 2, 13) precum şi multe 

altele, sunt moduri de manifestare a durerii care a cuprins o persoană sau o comunitate. 

 Deasemeni acestea sunt şi modalităţi prin care păcătosul recunoscându-şi starea sa de 

decădere nu numai că implora îndurare de la Dumnezeu dar cu mult mai mult, îşi supunea şi 

trupul unor practici penitenţiale dure prin care dorea să-i arate lui Dumnezeu durerea ce l-a 

cuprins în urma păcatului. Iată ce spunea Tertulian în acest sens „omul trebuie să se 

prosterneze, să se umilească, atrăgându-şi pe această cale chemarea îndurării. Cât despre 

îmbrăcăminte şi hrană, i se cere păcătosului să se culce pe un sac şi în cenuşă, să-şi îmbrace 

corpul în zdrenţe, să lase sufletul pradă întristării, să schimbe prin aspre deprinderi pe cele 

ale păcatului...să se jelească zi şi noapte către Domnul Dumnezeul său...căci această 

pocăinţă îngenunchindu-l pe om, îl înalţă şi mai mult, întinându-l îl face mai curat, acuzându-

l şi osândindu-l îl achită”23.  

Acestea aveau şi un important folos duhovnicesc căci erau mijloacele prin care se 

manifesta căinţa oamenilor. Erau unelte de care omul, folosindu-se puteau să-i arate lui Iahve 

                                                 
21 Sf. Ioan Hrisostom, Cuvânt despre pocăinţă – Psalmul 50. Trad. de Pr. Prof. Nicolae Neaga, în rev. 
“Mitropolia Ardealului”, nr. 4, anul 1988, p. 25. 
22 Ne referim aici la cele practice, altele decât cele rituale. 
23 Tertulian, Despre pocăinţă, în col. “P.S.B.” nr. 3, Ed. I.B.M.B.O.R., Trad. Nicolae Chiţescu, Bucureşti, 1981 
p. 218. 
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durerea ce cuprinsese sufletul său căzut de la rânduiala cea dreaptă care îi era lăsată. Ele erau 

mereu strâns legate de trăirea duhovnicească. Astfel, deşi am amintit doar de aceste 

manifestări prin care se arăta jalea nu era însă exclusă practica mărturisiirii păcatelor, ori 

postul cumulat cu rugăciunea pentru iertarea păcatelor. Separarea pe care am făcut-o s-a 

datorat în primul rând neputinţei scolastice de a le prezenta laolaltă. 

Printre manifestările cu conotaţie religioasă, alături de plângere şi celelalte care le-am 

amintit mai sus mai era şi postul24. Postul atât în Vechiul Testament cât şi la mai toate marile 

religii ale lumii apare ca o disciplină autoimpusă având drept scop, domolirea, sau chiar 

stoparea năzuinţelor trupeşti spre a da un mai mare avânt sufletului25. 

Postul este un act de cinsitre a lui Dumnezeu izvorât din iubirea faţă de Iahve ca 

manifestare a credinţei şi voinţei omului de apropiere de Cel ce-i poartă de grijă. Postul a fost 

instituit de Dumnezeu încă din rai, prin porunca dată protopărinţilor „iar din pomul 

cunoştinţei binelui şi răului să nu mănânci” (Facere 2, 16-17).Ulterior şi interpreţii textelor 

Scripturii au învăţat că şi rugăciunea ce însoţea postul îmbunătăţea şi întărea viaţa religios-

morală a credincioşilor, viaţă pe care trebuiau să o urmeze întocmai învăţăturilor Sfintei 

Scripturi. 

În finalul capitolului al V-lea am subliniat şi valoarea pe care o aveau jertfele în ceea 

ce priveşte sentimentul de pocăintă. Omul veterotestamentar, ca fiinţă religioasă, îşi manifestă 

credinţa în Dumnezeu atât prin rugăciuni, cât şi prin aducerea de jertfe. Astfel, jertfele sunt 

expresia adorării lui faţă de Dumnezeu, fiind socotite acţiuni sfinte prin care el se arată 

ascultător şi dependent de Părintele ceresc, oferindu-i daruri sângeroase şi nesângeroase26. 

Tocmai de aceea, pentru  evrei, rol important în îndreptarea omului, alături de practicile 

penitenţiale prezentate mai sus, îl reprezintă şi aducerea unor jertfe speciale, pentru ispăşire. 

Când privim la aceasta în Vechiul Testament vedem că ele sunt nişte practici esenţiale atât 

pentru sistemul ritualistic cât şi pentru practicile cultice ale poporului evreu, popor care era 

preocupat în mod specific cu pocăinţa. Scopul pocăinţei în aceste observaţii şi în aceste rituri 

şi ritualuri a fost să atragă atenţia asupra tiparelor care trebuiau urmate atunci când poporul 

păcătuia împotriva lui Dumnezeu şi provoca mânia Lui. Odată ce Dumnezeu a devenit supărat 

pe naţiune, atunci poporul era chemat să facă anumite lucruri pentru a împăca mânia lui 

Dumnezeu. Aceasta era ideea din spatele acestor practici rituale – să satisfacă supărarea lui 

                                                 
24 Vocabular de teologie biblică, p. 567, col I. 
25 Pr. Prof. Petre Semen, Valoarea spirituală a postului după Biblie, în rev. “Studii Teologice”, nr. 1, anul 2008, 
p. 27. 
26 Pr. Prof. Emil Corniţescu, Arheologie biblică, Bucuresti, 1993, cap. 17, p. 1. 
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Dumnezeu în aşa fel încât mânia Lui să fie înlăturată, oamenii să poată fi iertaţi de păcatele 

lor, şi pacea cu Dumnezeu să poată fi restaurată în comunitate. 

În capitolul al VI-lea am înfăţişat o serie de exemple de pocăinţă săvârşite atât la nivel 

individual cât şi colectiv. La cele individuale, le-am socotit pe cele care erau săvârşite de câte 

un individ în parte, ca urmare a greşelii comise de acesta personal, în urma cărora apărea 

dorinţa de a obţine de la Dumnezeu iertare atât pentru el cât şi pentru alţi oameni care au 

căzut în păcat, şi pe lângă aceasta mai amintit şi de pocăinţa care a avut loc în Vechiul 

Testament în mod colectiv, şi care au fost puse în act fie de către un popor fie doar de un 

grup, mai numeros sau mai putin numeros. 

Studiul pe care l-am făcut asupra pocăinţei în Vechiul Testament precum şi inseraţia pe 

care am făcut-o la începutul lucrării cu privire la religiile antichităţii ne-a dus la concluzia că 

pocăinţa există aproape în toate religiile; fiind deci un fenomen religios de valoare universală. 

Cu ivirea creştinismului, simbolul antic şi ritul practic al practicării pocăinţei primeşte 

o consacrare definitivă. Ceea ce până aici, în Scriptură, avea mai mult în o valenţă exterioară 

şi formală prin predica Sfântului Ioan Botezătorul şi prin învăţătura Mântuitorului, devine 

ceva interior şi sfânt. Putem spune că Noul Testament se prezintă ca fiind cartea întoarcerii la 

Dumnezeu, în raiul fericirii pierdute. Nu este scriere sau capitol în cuprinsul lui care să nu 

sublinieze importanţa pocăinţei pentru iertarea păcatelor şi porunca limpede de a pune viaţa în 

armonie cu voia lui Dumnezeu. 

Primul care subliniază însemnătatea pocăinţei în Noul Testament este Ioan 

Botezătorul. Având titulatura de Înaintemergător al lui Mesia, el pune înaintea oamenilor şi 

covorul penitenţei ca soluţie în vederea primirii cum se cuvine a învăţăturii celei adevărate a 

Fiului lui Dumnezeu. Găteşte calea înaintea Domnului, învăţa tuturor că „Legea prin Moise s-

a dat, iar harul şi adevărul au venit prin Iisus Hristos” (Ioan 1, 17).  

Sfântul Ioan aparţine perioadei de timp dintre Vechiul şi Noul Testament. Acest 

„timp” în care a trăit şi a activat Botezătorul Domnului este unul de pregătire, timp pe care 

Iisus îl delimitează spunând „toţi proorocii şi Legea au proorocit până la Ioan” (Matei 11, 

13), iar Luca adaugă „de atunci împărăţia lui Dumnezeu se binevesteşte şi fiecare se sileşte 

spre ea” (16, 16). O dată cu Înaintemergătorul lui Mesia, Legea cea Veche şi proorociile au 

intrat într-o fază nouă de împlinire. Sfântul Ioan încheie şi pecetluieşte Vechiul Testament, 

dar nu aparţine nici Legii Vechi şi nici în cea Nouă nu se încadrează. Cu el începe o altă 

numărătoare a timpului, o altă vreme, de pregătire în vederea primirii Legii Noi a lui Iisus 

Hristos. Timpul de activitate al lui Ioan Botezătorul este acest interval care precede 

zămislirea, naşterea, activitatea şi moartea Mântuitorului, fiind un timp care este pus în 
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strânsă legătură cu dobândirea Împărăţiei Cerurilor după cum Însuşi Mântuitorul avea să 

sublinieze „din zilele lui Ioan Botezătorul până acum împărăţia cerurilor se ia prin 

străduinţă şi (doar) cei ce se silesc pun mâna pe ea” (Matei 11, 12)27. Aceasta înseamnă că 

pentru a intra în timpul de după Ioan, trebuie să te faci părtaş predicii acestuia pocăindu-te şi 

apoi botezat fiind „cu Duh Sfânt şi cu foc” să sporeşti personal în toate zilele colaborând 

permanent cu harul luat „din plinătatea lui Hristos” (Ioan 1, 16). 

Hristos, pe terenul deja pregătit de Înaintemergătorul Său, desăvârşeşte învăţătură 

despre pocăinţă zicând: „s-a împlinit vremea şi s-a apropiat împărăţia lui Dumnezeu. Pocăiţi-

vă şi credeţi în Evanghelie” (Marcu 1, 15). Însă ceea ce este total diferit de învăţătura Legii 

celei vechi, Hristos pune pocăinţa în raport de dependenţă faţă de iubirea de semeni. Căci 

iubirea comunitară, după modelul Trinitar, este cea care oferă cu adevărat accederea în 

împărăţia cerurilor, după cum zice: „aceasta este porunca Mea: să vă iubiţi unul pe altul, 

precum v-am iubit Eu” (Ioan 15, 12) completând cu ideea că „nu oricine Îmi zice: Doamne, 

Doamne, va intra în împărăţia cerurilor, ci cel ce face voia Tatălui Meu Celui din ceruri” 

(Matei 7, 21). Desăvârşirea activităţii de învăţare a oamenilor în vederea urmării pocăinţei, o 

lasă Hristos ucenicilor săi. După ce instituie pocăinţa ca Sfântă Taină, îmbrăcându-i pe 

Apostoli cu putere de sus28, îi iniţiază şi le dă puterea duhovnicească să ierte păcatele în 

numele Lui astfel că ei „ieşind, propovăduiau (tuturor) să se pocăiască” (Marcu 6, 12). 

Această catehizare pe care urmau să o facă Apostolii va fi avut un dublu scop, nevoia 

răspândirii adevărului mântuitor, cerând în acelaşi timp împlinirea poruncilor lui Iisus 

Hristos29. De aceea în programul activităţii lor viitoare, după cum se descoperă în celelalte 

cărţi ale Noului Testament, pocăinţa devine un punct esenţial şi solemn. Înscris şi afirmat de 

Hristos după ce le-a deschis mintea ca să priceapă Scripturile zicând că: „aşa este scris şi aşa 

trebuie să pătimească Hristos şi aşa să învieze din morţi a treia zi. Şi să se propovăduiască în 

numele Său pocăinţa spre iertarea păcatelor la toate neamurile, începând de la Ierusalim” 

(Luca 24, 46-47), misiunea apostolilor şi a urmaşilor lor, este o prelungire peste veacuri a 

misiunii lui Hristos în Biserică „precum M-a trimis pe Mine Tatăl, vă trimit şi Eu pe voi” 

(Ioan 20, 21). 

                                                 
27 Pr. Ioan Bude, Locul Sfântului Ioan Botezătorul în iconomia mântuirii după Noul Testament, în rev. 
„Mitropolia Banatului, anul 1989, nr. 1, p. 42 
28 Pr. Ioan Mircea, Apostolatul după Noul Testament, în rev. “Studii Teologice” nr. 7-8, anul 1970, p. 550. 
29 Pr. Dr. Vasile Răducă, Actul catehetic:Cateheza şi acţiunile catehetice, în rev. “Studii Teologice”, nr. 3-4, anul 
1997, p. 153. 
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Legătura între Dumnezeu şi om este foarte strânsă , iar omul ca fiu al lui Dumnezeu, 

este chemat să ajungă la asemănare Tatălui ceresc, tocmai de aceea îndeamnă Hristos „fiţi, 

dar, voi desăvârşiţi, precum Tatăl vostru Cel ceresc desăvârşit este” (Matei 5, 48). 

În Vechiul Testament se întâlneşte pentru prima dată, în câteva rânduri, făgăduinţa că 

membrii Împărăţiei lui Dumnezeu se vor împărtăşi de darurile lui Dumnezeu, promiţându-se 

că Mesia va întemeia o Împărăţie Universală (Isaia 2, 2; 54, 1), care va cuprinde toate 

neamurile, lucru ce va fi închipuit de Biserică30, căci acesta este un dar ce poate fi primit de 

toţi oamenii, ca un bine ce se împărtăşeşte tuturor, iar acest lucru poate fi făcut posibil în 

special prin mijlocirea lui Mesia care are puterea şi destinaţia de a-i răscumpăra pe toţi31, cu 

condiţia de a-I asculta învăţăturile.  

Dar noţiunea de Împărăţie de origine divină, apare în gândirea veterotestamentară 

abia în epoca târzie a profeţilor. Ideea despre Iahve-rege nu apare de la început în Vechiul 

Testament. Dumnezeul lui Avraam, al lui Isaac şi al lui Iacov nu are trăsături regale. Mai 

mult, nici măcar nu îşi dezvălui numele în faţa robului său Moise (Ieşire 3, 14)32. Abia după 

ce poporul ales ajunge în tărâmul făgăduinţei, se schimbă percepţia despre Dumnezeu, iar 

gândirea la un Dumnezeu care este şi Împărat se dezvoltă mai uşor. Aceasta şi ca urmare a 

faptului că situaţia era de aşa natură din punct de vedere socio-religios încât Iahve era cu 

adevărat văzut ca un domnitor peste Israel (Judecători 8, 23; 1 Regi 8, 7). 

Ideea despre o împărăţie divină apărea în contextul gândirii că Dumnezeu Cel care 

spijinise poporul evreu în decursul istoriei avea să vină într-un moment doar de El ştiut spre a 

interveni în mod decisiv în ajutorul poporului ales eliberându-l de sub dominaţia duşmanilor. 

Evenimentul era mult aşteptat de Israel căci restaura bunăstarea şi pacea poporului gustată 

încă din timpul patriarhilor biblici33.  

Aceasta s-a făcut posibil în special prin activitatea revelatoare a proorocilor, care 

primind acest dar profetic, nu s-au cruţat nicidecum în ceea ce priveşte îndeplinirea cu râvnă a 

misiunii lor speciale de a călăuzi oamenii spre Împărăţia cerurilor34. Spre exemplu Daniel 

ocupă un loc deosebit în istoria mântuirii. Pe cât sunt de puţine, pe atât sunt de clare viziunile 

sale privind viitorul omenirii, căci el este cel care anunţă faptul că Dumnezu va întemeia o 

                                                 
30 Pr. Prof. Dr. Nicolae Neaga, Ortodoxia şi Vechiul Testament, în rev. “Mitropolia Banatului”, nr. 7-8, anul 
1962, p. 315. 
31 Pr. Dumitru Abrudan, Mântuirea şi sensul ei comunitar în scrierile profetice ale Vechiului Testament, în rev. 
„Studii Teologice”, nr. 1-2, anul 1975, p. 39. 
32 Vocabular de teologie biblică, p. 296, col. II. 
33 Pr. Prof. Dr. Nicolae Neaga, Împărăţia lui Dumnezeu – Împărăţia păcii, în rev. “Mitropolia Ardealului”, nr. 7-
8, anul 1983, p. 409. 
34 Pr. Prof. Dr. Emilian Corniţescu, Proorocirea, putere umană sau dar dumnezeiesc?, în rev. „Glasul Bisericii”, 
nr. 4-6, anul 1993, p. 72. 
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împărăţie nouă – Împărăţia lui Dumnezeu (Daniel 2, 44). Mai mult el prooroceşte şi că 

învestit de Dumnezeu a fi căpetenie pentru totdeauna este Fiul Omului, care este Dumnezeu 

adevărat şi om adevărat: „Am privit în vedenia de noapte, şi iată pe norii cerului venea cineva 

ca Fiul Omului şi El a înaintat până la Cel vechi de zile, şi a fost dus în faţa Lui. Şi Lui I s-a 

dat stăpânirea, slava şi împărăţia, şi toate popoarele, neamurile şi limbile Îi slujeau Lui. 

Stăpânirea Lui este veşnică, stăpânire care nu va trece, iar împărăţia Lui nu va fi nimicită 

niciodată” (Daniel 7, 13-14), tot el precizând când se vor întâmpla acestea (9, 24-27)35.  

Doctrina ce s-a dezvoltat treptat, Îl vedeau pe Iahve domn pe vecie după cum 

mărturiseau Scripturile lirice „împărăţi-va Domnul în veac şi în veacul veacului” (Ieşire 15, 

18), atât în cer, căci „Domnul în cer are scaunul Său” (Psalmul 10, 4) şi acolo şi stăpâneşte 

„Domnul în cer a gătit scaunul Său şi împărăţia Lui peste toţi stăpâneşte” (102, 19), cât şi pe 

pământ „că Domnul este Preaînalt, înfricoşător, Împărat mare peste tot pământul” (Psalmul 

46, 2). Mai mult stăpânia Sa transcende marginile lumii „că Dumnezeu mare este Domnul şi 

Împărat mare peste tot pământul. Că în mâna Lui sunt marginile pământului şi înălţimile 

munţilor ale Lui sunt. Că a Lui este marea şi El a făcut-o pe ea, şi uscatul mâinile Lui l-au 

zidit” (Psalmul 94, 3-5). 

Mai sunt şi alte mărturisiri care întregesc învăţătura potrivit căreia, evreii aveau încă 

din Vechiul Testament idee despre existenţa unei Împărăţii veşnice a lui Dumnezeu. Astfel, în 

timpul proorocului Daniel, regele Darius Medul, dă mărturie despre veşnicia Împărăţiei 

Dumnezeului israelit, la aflarea veştii minunate că Daniel rămăsese neatins în mijlocul gropii 

cu lei „Dumnezeului lui Daniel, este Dumnezeul cel viu, Care rămâne în veci şi împărăţia lui 

nu se va nimici, iar stăpânirea Lui nu va avea sfârşit” (Daniel 6, 27). 

 Tobit, deasemeni, pentru binefacerile primite prin intermediul îngerului Rafael, în 

rugăciunea sa de mulţumire către Dumnezeu aminteşte şi el de existenţa unei împărăţii 

veşnice a lui Dumnezeu „Binecuvântat este Dumnezeu cel veşnic viu şi binecuvântată este 

Împărăţia Lui” (Tobit 13, 1). 

Ideea Împărăţiei lui Dumnezeu, ca împărăţie şi a păcii, ia un având extraordinar în 

timpul regilor David şi Solomon. Înţeleptul Solomon este singurul din Vechiul Testament care 

aminteşte despre existenţa unei Împărăţii divine care se dă la un moment dat, celui care îşi 

trăieşte viaţa cu înţelepciune; în armonie cu semenii, ascultând de Dumnezeu, nevoindu-se 

cinstit pe pământ şi fiind onest în raportul cu ceilalţi oameni şi cu Dumnezeu, zicând: 

„înţelepciunea a purtat pe căi drepte pe dreptul care fugea de mânia fratelui său, arătându-i 

                                                 
35 Pr. Prof. Dr. Nicolae Neaga, Ideea de mântuire în Vechiul Testament, în “Glasul Bisericii, nr. 9-10, anul 1960, 
p. 751. 
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împărăţia lui Dumnezeu” (Înţ. Sol. 10, 10). Împărăţia cea veşnică devine o făgăduinţă ce 

prinde contur din ce în ce mai însemnat „iată Domnul îţi vesteşte că-ţi va întări casa, iar când 

se vor împlini zilele tale şi vei răposa cu părinţii tăi, atunci voi ridica după tine pe urmaşul 

tău... Acela va zidi casă numelui Meu şi Eu voi întări scaunul domniei lui în veci” (2 Regi 7, 

12-13). Împlinirea proorociei se va împlini prin Hrsitos, căci El este urmaşul lui David (Luca 

1, 32-33), iar casa este Biserica plină de creştini căci zice Pavel „casa Lui suntem noi, numai 

dacă ţinem până la sfârşit cu neclintire, îndrăzneala mărturisirii şi lauda nădejdii noastre” 

(Evrei 3, 6)36. Această profeţie despre casa lui Dumnezeu este pecetluită printr-un Legământ 

veşnic căci „Nu este aşa oare, casa mea la Dumnezeu? Căci legământ veşnic a încheiat El cu 

mine, Aşezământ pe veci şi neschimbat, Şi El face să răsară toată voia şi nădejdea mea!” (2 

Regi 23, 5), iar în urma acestui legământ decurg numai binefaceri precum mântuirea, fericirea 

şi plăcerea de a trăi, lucruri pe care le vor primi cei vrednici în ceruri. Dar prima carte a 

Macabeilor aminteşte de bucuriile veşnice pe care le va primi David ca urmare a pocăinţei 

sale „David cu mila Lui a moştenit scaunul domniei în veacul veacului” (1Macabei 2, 57, cf: 2 

Regi 12, 13; Psalmul 50) 

O altă făgăduinţă despre această împărăţie a cerurilor vorbeşte Dumnezeu lui Solomon 

îndemnându-l la supunere căci doar aşa va dobândi şi el asemeni tatălui său David un tron 

care va fi veşnic: „atunci voi întări tronul regatului tău peste Israel în veci, precum i-am grăit 

lui David, tatăl tău, zicând: Nu vei fi lipsit niciodată de un urmaş pe tronul lui Israel” (3 Regi 

9, 5). În conformitate cu aceste preziceri viaţa regală va fi mereu în interiorul familiei 

urmaşilor lui David. Aceşti regi au fost trecători, dinastia lor însă este promisă ca având 

durabilitate eternă, cum eternă este şi împărăţia contemplată de ei. Împărăţia aceasta va dăinui 

mereu căci printr-un urmaş celebru veşnicia ei este garantată. Iar Noul Testament completează 

ideea desprinsă din acest verset, accentuând faptul că ea nu este mărginită politic (Luca 1, 71-

72)37. 

Primul care a vestit în Noul Testament apropierea Împărăţiei cerurilor a fost Ioan 

Botezătorul (Matei 3, 2), iar Iisus preluând acest mesaj de la el l-a dezvoltat ulterior pe 

cuprinsul întregii Sale activităţi mesianice şi zicând: „pocăiţi-vă, căci s-a apropiat împărăţia 

cerurilor” (Matei 4, 17), această chemare devenind mai apoi tema fundamentală directă sau 

subiacentă a întregii Sale propovăduiri38. Venirea lui Ioan Botezătorul în rolul său de glas care 

                                                 
36 Idem, Împărăţia lui Dumnezeu – Împărăţia păcii, în rev. “Mitropolia Ardealului”, nr. 7-8, anul 1983, p. 401. 
37 Ibidem, p. 402. 
38 Pr. Prof. D. Belu, Împărăţia lui Dumnezeu şi Biserica, în rev. “Studii Teologice”, nr. 9-10, anul 1956, p. 539. 
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a adus în urechile contemporanilor vestirea timpurilor mesianice iminente (Matei 3, 2) a avut 

rolul de trezire a conştiinţelor adormite a întregului popor evreu.  

 Faţă de mesajul Vechiului Testament, care oferea celor ce se pocăiau o împărăţie 

având conotaţii istorice şi geografice, învăţătura lui Hristos pune accentul pe domeniul 

eshatologic al făgăduinţelor ce aveau să se împlinească. „Vechiul Testament este chipul 

nevointei trupeşti, exterioare şi sensibile – zicea Isihie Sinaitul -, iar Sfânta Evanghelie, care 

este Noul Testament, este chipul atenţiei, adică al curăţiei inimii. Şi precum Vechiul 

Testament n-a desăvârşit şi n-a întărit pe omul dinăuntru în cinstirea de Dumnezeu (că pe 

nimenea, zice Apostolul, n-a desăvârşit Legea (Evrei 7, 19) ci a împiedicat numai păcatele 

grave (căci doar pentru curăţia sufletească e mai mare lucru a tăia şi gândurile de la inimă şi 

amintirile rele - ceea ce e propriu Evangheliei - decât a împiedica scoaterea ochiului şi a 

dintelui aproapelui), tot aşa se poate spune şi despre dreptatea şi nevointa sufletească, adică 

despre post, înfrânare şi culcarea pe jos, starea în picioare, privegherea şi celelalte care se 

obişnuiesc în legătură cu trupul  şi fac să se liniştească partea afectivă a trupului de păcatul cu 

fapta…bune sunt şi acestea din Vechiul Testament, căci ele sunt o strunire a omului nostru 

din afară şi un paznic împotriva patimilor cu fapta, ba mai mult ele ne păzesc sau ne 

împiedică de la păcatele cu mintea, de pildă, ne izbăvesc, cu ajutorul lui Dumnezeu, de pizmă 

de mânie şi de celelalte”39. Iar despre învăţăturile desăvârşite de Hristos în Noul Testament, 

acelaşi părinte mai adăuga zicând că Noul Testament învaţă la „curăţia inimii, sau observarea 

şi păzirea minţii, dacă este ţinută cum trebuie învăţătura, tăind toate patimile şi toate relele, 

dezrădăcinându-le din inimă – iar acest lucru aduce – bucurie, bună nădăjduire, străpungere 

plâns şi lacrimi, cunoştintă de noi înşine şi de păcatele noastre, smerenie adevărată, iubire 

nesfârşită faţă de Dumnezeu şi de oameni şi dragoste dumnezeiască în inimă”40. 

 Potrivit Evangheliilor sinoptice, Împărăţia lui Dumnezeu propovăduită de Mântuitorul 

se înfăţişează sub trei feluri de manifestări. În primul rând se vorbeşte de o împărăţie ce se 

realizează în lăuntrul omului (Luca 17, 21), adică în conştiinţa lui. De una ce se realizează în 

exteriorul omului, la timpul prezent, în comuniune cu ceilalţi credincioşi, formându-se astfel 

Biserica cea luptătoare a lui Hristos (Matei 6, 33; 21, 43; Marcu 12, 34). Iar în al treilea rând 

Împărăţia lui Dumnezeu mai este prezentată ca fiind şi cea din Ceruri, cea viitoare, împărăţia 

cea desăvârşită din care vor face parte toţi sfinţii (Luca 16, 16; 18, 17; Matei 21, 43). Aceasta 

nefiind altceva decât Biserica triumfătoare. 

                                                 
39 Isihie Sinaitul, Cuvânt despre trezvie şi virtute, în col. “Filocalia”, vol. 4, Trad., introd. şi note de Pr. Prof. Dr. 
Dumitru Stăniloae, Ediţia a II-a, Ed. Harisma, Bucureşti, 1994, p. 84. 
40 Ibidem, p. 45. 
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Rostul pocăintei, chiar şi pentru oamenii societăţii noastre a rămas acelaşi. Dumnezeu 

este cel care cheamă mereu pe oameni spre a-şi îndrepta căile lor (Matei 3, 8; Luca 3, 8) spre 

a dobândi viaţa cea adevărată, căci porţile Împărăţiei Cerurilor sunt deschise tuturor celor ce 

doresc să intre prin ele. La fel şi în Sfânta Scriptură, fie că vorbim de Vechiul sau de Noul 

Testament, adevărurile de credinţă revelate menţionează acelaşi lucru, că scopul pocăinţei 

urmăreşte repunerea omului în starea harică de dinainte de căderea paradisiacă. Adică 

transformarea din omul cel vechi în unul nou, după cum zice şi Iezechiel „şi voi da lor inimă 

nouă şi duh nou” (36, 26). 

 Fără nădejdea că prin pocăinţă Dumnezeu îi va oferi omului cele făgăduite, viaţa 

creştinului nu ar mai avea aceeaşi consistenţă religioasă, căci doar nădejdea este cea care îi 

oferă omului impulsul cel mai potrivit pentru a-şi trăi viaţa în slujba lui Dumnezeu, potrivit 

preceptelor creştine spre dobândirea slavei cereşti. Aceasta deoarece prin pocăinţă, omul nu 

face altceva decât să îşi jertfească propria voinţă, care deşi este înclinată spre păcat, totuşi prin 

supunerea ei către Dumnezeu îşi recunoaşte starea de păcat, şi astfel iese de sub robia 

păcatului intrând în starea de ascultare faţă de Dumnezeu. 

Pocăinţa rămâne colacul de salvare şi pentru cei ce trăiesc în societatea aceasta 

secularizată. Din paginile tezei de faţă am putut trage concluzia că lucrarea proniatoare pe 

care a desfăşurat-o Dumnezeu cu poporul evreu, lucrare care a fost desăvârşită şi extinsă de 

Mântuitorul către toate neamurile, este mai actuală ca oricând şi nouă celor ce trăim în 

sociatatea secularizată de astăzi, când valorile reale ale societăţii sunt răsturnate, în 

detrimentul nonvalorilor; care au ajuns a fi promovate chiar în mod agresiv. 

Considerăm că subiectul de faţă este actual şi pentru că soluţia de izbăvire este aceeaşi 

ca în Vechiul Testament, pocăinţa. Această temă am încercat şi noi să o evidenţiem. Căci era 

poarta de scăpare atât pentru evreii căzuţi din ascultarea de Dumnezeu la idolatrie, precum 

este necesară şi în zilele noastre acum când vedem că lumea este iarăşi ispitită spre a cădea în 

credinţe deşarte, în acest sens putând a observa că fără ruşine, a început să apară chiar o 

literatură de propagandă pe diferite teme ezoterice care a scăpat parcă de sub control, şi prin 

care doreşte a-i face pe oameni să nu se mai închine lui Dumnezeu. Pocăinţa rămâne calea de 

scăpare pentru oamenii căzuţi în fel de fel de credinţe deşarte pe care le prezintă lumea 

aceasta secularizată, care parcă este pornită împotriva creştinismului şi chiar a lui Dumnezeu. 

Dar nu la fel a fost şi în timpurile iudaice precreştine? Şi în toate cazurile, pentru a scăpa de 

pedeapsă nu au trebuit ei să aleagă pocăinţa ca singură cale pentru a primi iertarea de la 

Dumnezeu? 
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În faţa degradării morale care a absorbit societatea, Biserica, ca una ce este păstrătoare 

a adevărurilor scripturistice veşnice, este nevoită bineînţeles să ia atitudine. În încercarea de 

rezolvare a problemelor, este nevoie de repunerea în centru programelor sociale perspectiva 

pe care ne-o dau proorocii Vechiul Tesatement şi Evanghelia. Pentru aceasta este nevoie de 

multă muncă şi de misiune creştină. Este nevoie ca puţinele instituţii responsabile pe care le 

avem să depăşească complexul secularizării şi să sprijine bunele intenţii şi mijloacele de cele 

mai multe ori insuficiente ale Bisericii41. Întoarcerea promptă şi radicală pe care au urmat-o 

ninivitenii (Iona 3, 5) la aflarea veştii care le anunţa pieirea cetăţii lor pentru păcatele 

săvârşite, ar fi calea cea mai bună de urmat şi pentru familiile creştinilor de azi sau chiar 

pentru întreaga societate. Deşi poate prin păcate i-am întrecut pe aceia, asemănându-ne mai 

mult celor din Sodoma şi Gomora pentru care nu a fost şi nici nu va mai fi scăpare până la 

sfârşit. 

Deasemeni şi oamenii ar trebui să fie mai responsabili faţă cele spirituale. Deasemeni 

considerăm că ar trebui lecturată mai mult Sfânta Scriptură, şi nu doar cea a Noului ci şi cea a 

Vechiului Testament spre a descoperi „intenţia ei fundamentală, fără a neglija, însă, aporturile 

ei ştiinţifice”42 căci am văzut cât de multe răspusuri îndrumări folositoare aflăm pentru viaţa 

noastră şi din cuprinsul Sfintei Scripturi. 

Fiind cărţi sfinte, scrise de autori sfinţi, carţile Sfintei Scripturi nu puteau să aibă decât 

un conţinut sfinţitor, iar rolul lor a fost în special acela de a le arăta oamenilor calea către 

Dumnezeu. Iar calea cea mai simplă dar în acelaşi timp cea mai dificilă pentru dobândirea 

Împărăţiei Cerurilor a fost calea pocăinţei. Acest lucru am încercat şi noi să subliniem în 

prezenta lucrare, menţionând  adevărul că, atât pentru poporul ales cât şi pentru creştini, 

pentru a accede acolo unde este tronul cel ceresc trebuie un efort susţinut, prin pocăinţă 

sinceră, mărturisire de păcate şi dorinţa sinceră de a nu mai greşi, schimbându-şi radical 

cursul vieţii, şi dedicându-l lui Dumnezeu. Căci acesta este medicamentul potrivit chiar şi 

pentru societatea noastră contemporană, asaltată de secularizare, şi avem nădejdea că omul nu 

va uita că doar prin pocăinţă îşi va afla calea de salvare până la sfârşitul veacurilor indiferent 

de ce curente sociale, culturale şi tehnologice vor apărea în lumea aceasta. 

 

 

                                                 
41 Pr. Prof. Dr. Vasile Răducă, Familia creştină într-un mediu secularizat, în rev. Ortodoxia, nr. 1, anul 2012, p. 
30. 
42 Olivier Clement, Câtecul lacrimilor– eseu despre pocăinţă, Trad. Ileana Brie, Ed. Patmos, Cluj-Napoca, p. 32. 
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